

“长五”送“嫦五”，出征！



11月17日,长征五号遥五运载火箭和嫦娥五号探测器在中国文昌航天发射场完成技术区总装测试工作后,垂直转运至发射区,计划于11月下旬择机实施发射。探月工程嫦娥五号任务是中国探月工程第六次任务,计划实现月面自动采样返回,助力深化月球成因和演化历史等科学的研究,是我国航天领域迄今最复杂、难度最大的任务之一。

据新华社

大范围雨雪将覆盖超7成国土 东北江南气温“断崖式”下跌



11月17日至19日,中东部大范围强雨雪来袭,超7成国土都将出现雨雪,这也将是北方入冬以来最强雨雪过程,局地日降水量或将突破历史同期极值。同时还将伴随着气温的“断崖式”下跌,东北到江南多地累计降温将超10℃,偏暖格局将被彻底扭转。

中央气象台预计,17日至19日,陕西南部、四川盆地北部、江汉、黄淮、江淮、江南北部及华北南部、东北地区中南部等地的部分地区有大雨或暴雨,辽宁东南部局地有大暴雨。

此次雨雪天气影响将给东北、内蒙古等地交通带来极大影响,锡林浩特、赤峰、通辽18日至19日高速公路通行可能受阻,白城、长春、吉林、延吉、哈尔滨、牡丹江一带19日高速公路通行可能受阻。哈尔滨机场17日夜间到20日晨,可能出现延误或取消,长春机场18日夜间到19日也可能出现较多延误和取消。

近期,由于冷空气活动弱、水汽条件不好,我国多地降水偏少。内蒙古、北京、河北、天津、宁夏、山东、河南、安徽等地多地近30天降水都比常年同期平均明显偏少,大城市中,北京、石家庄、天津、银川、呼和浩特从10月中旬以来出现将近1个月连续无降水。

为何出现如此大范围的雨雪天气?“主要是由于‘双通道’水汽输送打通加上冷空气的配合”,高菲分析称,这次过程水汽条件特别充沛,水汽输送通道有两条,一条是西南气流将海上水汽向内陆输送,另一

有暴雨,辽宁东南部局地有大暴雨。

在北方,降温犹如高台“跳水”,西北、东北、黄淮累积降温幅度普遍能超过10℃,局地甚至在15℃以上。大部地区过程最低气温将出现在20日早晨,气温0℃线位于华北北部至陕西北部一带。降温最为明显的是在东北,降温前后的冷暖差异大,大城市里,像沈阳今明两天最高气温15℃左右,但20日将降到只有3℃;长春明天最高气温13℃,20日将降至-1℃。

气象专家提醒,此次雨雪过程影响范围广,且具有一定的极端性,上述地区的公众需提高警惕,注意防范雨雪导致的道路湿滑、结冰以及低能见度天气对交通出行的不利影响。此外,20日至22日,中东部还将有雨雪和大风降温天气。两波大范围雨雪的接连“上线”,预计长江以北地区降水将由10月下旬以来明显偏少转为明显偏多,气温显著偏高转为接近常年同期。

据新华社

“天问一号”探测器飞行里程突破3亿千米

“天问一号”探测器飞行里程突破3亿千米

记者从国家航天局获悉

截至2020年11月17日凌晨

我国首次火星探测任务
“天问一号”探测器

已在轨飞行

116天

飞行里程 突破3亿千米

距离地球 约6380万千米

探测器姿态稳定,能源平衡,部分分系统完成自检,各系统工作正常

新华社记者 曲振东 编制

记者从国家航天局获悉,截至2020年11月17日凌晨,我国首次火星探测任务“天问一号”探测器已在轨飞行116天,飞行里程突破3亿千米,距离地球约6380万千米。探测器姿态稳定,能源平衡,部分分系统完成自检,各系统工作正常。

在轨飞行期间,“天问一号”已经完成三次中途修正和一次深空

机动等飞控工作。11月初,着陆巡视器进入舱和火星车的多个分系统完成首次在轨自检,结果正常。

据介绍,“天问一号”计划于2021年2月到达火星,实施火星捕获,2021年5月择机实施降轨,着陆巡视器与环绕器分离,软着陆火星表面,火星车驶离着陆平台,开展巡视探测等工作。

据新华社

城区禁止遛狗、三次就捕杀? “最严养狗令”也要依法依规



11月13日,云南省昭通市威信县发布《关于威信县文明养犬、禁止遛狗的通告》,明确“市民必须对所养犬只实行栓养或圈养”,“县城城区内禁止遛狗”,一旦发现,第一次给予警告,第二次处以50元以上200元以下罚款,第三次联系公安机关予以捕杀。

该通告一经发出,引发媒体关注和社会热议。11月15日,威信县回应称,正在召集多部门研究此事,“城市管理要规范,但任何事都要依法依规。”

威信县一纸“通告”不仅没有上位法支撑,也缺乏可执行性,并不是长效管理犬只的根本之策。虽然“通告”的初衷是规范文明养犬,但“城区禁止遛狗、三次就捕杀”的规定未免太极端,暴露出当地有关部门管理犬只手段落后、习惯于“一刀切”的思维方式。

近年来,因违法违规养犬和不文明养犬行为引发的社会问题和市民冲突纠纷不断,时有发生的大型犬、恶性犬伤人事件更令人们“闻犬丧胆”。为管住狗患,全国多地制定了“最严养狗令”,但整体来看,实施效果不尽如人意,原因在于法规不健全、执法不严格、管理不精细、服务不到位,全社会还没

有形成协同共管的局面。

破解“人与狗”的矛盾,管住犬主人是关键。单纯的捕杀只会陷入运动式执法的恶性循环。对于那些不负责任的犬主人来说,犬没了无非是再养一只的问题。如果没有严厉的管制,非法养狗、随意遛狗只会更加猖狂。因此,与其简单捕杀犬只,不如加大对犬主人的引导,并依法依规加大对违规违法犬主人的惩戒,对犬主人形成制约和震慑,倒逼犬主人文明养犬。

构建“亲与善”的人与宠物的关系,需健全相关法律制度,落实精细化的管理措施,加大普法宣传,加强执法检查,强化养狗人的责任义务,让“养狗必办证”“遛狗必拴绳”成为全社会的基本理念和行动自觉。同时,各地还应把公共服务完善好,比如可以开辟专门的遛狗区,让狗狗们有地方撒欢儿。

善待宠物是人类文明的重要内容,一个城市的文明不该容不下一只狗。管狗还需探索更多合法、合理、合情的办法,期待各地立好规矩、管好人,真正促进人与动物和谐相处。

据新华社